

Обзор событий в Китае

17-23 октября 2022

XX съезд КПК завершился политическим триумфом Си Цзиньпина

XX съезд КПК на протяжении всей недели оставался не только главным, но, и едва ли не единственным событием общественной жизни Китая. Власти постарались сделать все от них зависящее, чтобы внимание всей страны было привязано исключительно к съезду. Даже публикация статистических данных об итогах 3 квартала, которая должна была состояться 17 октября, была отложена на неопределенный срок, и до конца недели так и не состоялась.

Основным политическим итогом съезда стало продление властных полномочий Си Цзиньпина на новый пятилетний срок и масштабное кадровое обновление высших партийных инстанций в лице Постоянного Комитета Политбюро и состава Политбюро в целом. В практическом плане эти изменения свидетельствуют о дальнейшем повышении роли Си Цзиньпина в партийно-государственной системе управления Китаем.

В целом ход съезда был хорошо отрепетирован и каких-либо неожиданностей не произошло, если не считать, что бывший генсек Ху Цзиньтао покинул зал до окончания последнего заседания съезда. Вся повестка дня съезда была выполнена. 22 октября на завершающем пленарном заседании под председательством Си Цзиньпина делегаты избрали новый состав ЦК и Комиссии по партийной дисциплине, приняли резолюцию по Отчетному докладу ЦК, с которым Си Цзиньпин выступал в первый день съезда 16 октября и внесли изменения в Устав КПК.

Резолюция по Отчетному докладу ЦК, ожидаемо, одобрила его содержание, определила его в качестве «генеральной программы развития дела партии и государства». В ней было отмечено решающее значение установки «два установить» во всестороннем строительстве модернизированной державы.

(Примечание. «Два установить» - установка была выработана на 6 Пленуме 19 созыва (2021 г.), означает «установить место Си Цзиньпина в качестве ядра ЦК и ядра всей партии; установить руководящее место идеи Си Цзиньпина о новой эпохе социализма с китайской спецификой»).

Резолюция содержит длинный перечень успехов, достигнутых за последние пять лет, которые совпадают с положениями доклада Си Цзиньпина на съезде. Среди них, в том числе отмечаются единое планирование борьбы с эпидемией ковида и социально-экономического развития, единое

планирование развития и безопасности, продвижение во всестороннем строительстве общества умеренного процветания, продвижение высококачественного развития, создание новой схемы развития, всестороннее продвижение управления страной на основе законов, активное развитие передовой социалистической культуры, прорыв в улучшении социальной сферы, борьба с абсолютной бедностью, строительство экологической цивилизации, решительное отстаивание государственной безопасности, смягчение крупнейших рисков, поддержание обстановки общественной стабильности, продвижение в модернизации обороны и вооруженных сил, перелом в обстановке в Гонконге от хаоса к управляемости, развертывание решительной борьбы с расколом страны, борьба с иностранным вмешательством, всестороннее развертывание дипломатии великой державы с китайской спецификой и др. Особо подчеркивается, что в течение пяти лет ЦК с Си Цзиньпином в качестве ядра «верно оценивал ситуацию и находил правильные решения», «держался справедливости и проявлял новаторство», «не боялся бороться и умело боролся», сплачивал и возглавлял всю партию, всю армию, все народы Китая на противостояние серьезной и сложной международной обстановке, череде колоссальных рисков и вызовов, преодолел и разрешил множество сложных вопросов, длительное время не находивших своего разрешения. Резолюция отмечает, что «великое обновление десятилетия новой эпохи было достигнуто под твердым руководством со стороны ЦК с товарищем Си Цзиньпином в качестве ядра».

В резолюции подтверждается, что марксизм является направляющей идеологией партии и государства. В период после XVIII съезда партия осуществляла смелый и новаторский поиск в области теории, под новым углом зрения углубила понимание закономерностей осуществления коммунистической партией власти, закономерностей строительства социализма, закономерностей развития человеческого общества. Результаты этого теоретического новаторства в концентрированной форме воплотились в идее Си Цзиньпина о новой эпохе социализма с китайской спецификой.

В разделе задач резолюция подтвердила, что центральной задачей становится всестороннее строительство модернизированной социалистической державы, осуществление вторых целей столетия и продвижение к великому возрождению китайской нации путем модернизации китайского типа. В конкретном плане подтверждаются задачи на период до 2035 года и предстоящие пять лет, в течении которых надлежит в общих чертах осуществить модернизацию, а к середине века завершить ее полностью. В числе этих основных задач называются прорыв в высококачественном развитии экономики, повышение возможностей в области науки и техники при опоре на собственные силы, продвижение новой схемы развития,

дальнейшие шаги по пути реформ и открытости, углубленное продвижение модернизации системы государственного управления, совершенствование рыночной системы, совершенствование социалистической правовой системы с китайской спецификой, еще большее обогащение духовной культуры народа, адекватный темпам экономического развития рост доходов населения, рост размеров вознаграждения за труд адекватный росту производительности труда, общее повышение уровня социальных услуг, совершенствование многоуровневой системы социального обеспечения, улучшение окружающей среды для жителей городов и сельской местности, укрепление государственной безопасности, завершение в соответствии с планом цели столетия по модернизации вооруженных сил, дальнейшее повышение степени международного влияния Китая, увеличение его роли в системе глобального управления.

Для достижения названных целей необходимо следовать принципу отстаивания и усиления всестороннего партийного руководства, придерживаться пути социализма с китайской спецификой, придерживаться идеологии служения народу, углублять реформу и открытость, развивать дух борьбы.

Отдельно в резолюции выделяются четыре группы задач:

Во-первых, обеспечение в области безопасности. Безопасность рассматривается как основа национального возрождения, а общественная стабильность как предпосылка процветания государства.

Во-вторых, своевременное выполнение задач к столетию НОАК.

В-третьих, продолжение курса «одно государство две системы». В отношении Гонконга и Макао данный курс призван обеспечить их долговременное процветание и стабильность. В отношении Тайваня политика должна строиться на принципе «одного Китая» и «понимания 1992 года». Решительно отвергается «независимость Тайваня» и заявляется о решительных и неизменных усилиях по объединению родины. При этом слово «мирное» как определение к объединению не употребляется.

В-четвертых, в области дипломатии подчеркивается, что китайская дипломатия неизменно выступает в защиту мира, способствует общему развитию, прилагает усилия к созданию сообщества единой судьбы человечества и проводит независимый и самостоятельный внешнеполитический курс.

Ключевым звеном к всестороннему строительству модернизированной державы, всестороннему продвижению к великому возрождению китайской нации является партия. Партии необходимо долгосрочно следовать принципу

строгого управления партией, путем самообновления, направлять обновление общества. Для этого партия нуждается в системе строгого управления, самоочищения, самосовершенствования, самообновления, она должна следовать принципу централизованного единого руководства, укреплять политические и организационные способности партийных организаций, решительно вести затяжную войну с коррупцией.

Резолюция по внесению изменений в Устав КПК подчеркивает, что идея Си Цзиньпина о новой эпохе социализма с китайской спецификой является современным марксизмом Китая, марксизмом XXI века, эпохальной квинтэссенцией китайской культуры и китайского духа, в силу чего должна быть внесена в текст Устава с целью еще лучше отразить новые результаты новаторства ЦК с товарищем Си Цзиньпином в качестве ядра в областях теории и практики. Съезд требует от всех членов партии глубоко усвоить решающее значение установки «два устанавливать» и последовательно проводить в жизнь идею Си Цзиньпина о новой эпохе социализма с китайской спецификой, претворять эту идею во всех сферах партийной и государственной работы.

Резолюция предписывает внести в Устав дополнения относительно установки «не забывать о первоначальном замысле, быть достойным миссии». *(Примечание. Речь идет о масштабной политической кампании 2019-2020 годов)*

В Устав должно быть также вписано положение о необходимости «развития духа борьбы». В части других дополнений в Устав будут вписаны положения о модернизации китайского типа, о центральной задаче КПК в новую эпоху, о понятии общего процветания, об основных характеристиках развития (инновационное, скоординированное, зеленое, а также открытость и развитие для всех). Соответствующие изменения в Устав будут внесены в связи с уточнением временного графика двух последних шагов модернизации на период до середины века.

С заключительным словом на съезде выступил Си Цзиньпин. Он высоко оценил принятые на съезде решения, которые, по его словам, определили путь вперед к выполнению вторых целей столетия. Одобренный съездом отчетный доклад, как он выразился, «кристаллизировал мудрость народа и партии», является «политическим манифестом и программой действий для сплочения партийными организациями всех народов страны в борьбе за новые победы социализма с китайской спецификой, является марксистским документом программного характера». Одобренный съездом доклад Комиссии партийной дисциплины, по мнению Си, «продемонстрировал твердую решимость партии всегда ясно и решительно бороться за продвижение партийного стиля, честное и неподкупное управление, а также

вести борьбу с коррупцией». Принятые съездом поправки в Устав КПК, как утверждал Си Цзиньпин, «воплотили новые возникшие после XIX съезда КПК партийные идеи в области теории, результаты инновационной практики и новаторского обновления, уточнили требования к отстаиванию и усилению всестороннего руководства партии, решительному и неуклонному дальнейшему продвижению строгого управления партией, совершенствованию партийного строительства, дальнейшему процессу самообновления партии». В избранном на съезде новом составе ЦК, как заявил Си, «собран костяк управленческих кадров и лучшие представители с отличными качествами, которые в состоянии взять на себя историческую ответственность за сплочение и руководство всей партией, всеми народами Китая в деле всестороннего строительства модернизированного государства, всестороннего продвижения к великому возрождению китайской нации».

В заключение Си Цзиньпин высказал ряд требований к членам нового руководства партией, в том числе «поддерживать высокий уровень единства с ЦК партии», «отстаивать и сохранять авторитет ЦК, единое централизованное руководство, соблюдать политическую дисциплину и политические нормы, повышать уровень партийного воспитания».

На съезде был избран новый состав ЦК КПК и новый состав Комиссии по партийной дисциплине. В новом составе ЦК 205 членов (на XIX съезде было выбрано 204 члена). Кадровый состав ЦК значительно обновился. В ЦК 20 созыва не были избраны 4 из 7 членов прежнего состава ПК Политбюро (Ли Кэцян, Ли Чжаньшу, Ван Ян, Хань Чжэн). Из 25 членов прежнего состава Политбюро в ЦК нового созыва были избраны только 12.

23 октября состоялся I Пленум ЦК КПК 20 созыва. На нем были выбраны новые руководящие органы партии. Как и ожидалось на пост Генерального секретаря ЦК КПК на третий срок был избран Си Цзиньпин. Число членов Политбюро ЦК КПК сократилось на одного человека, теперь в его состав входят 24 члена, среди которых нет ни одной женщины. Из прежнего состава Политбюро сохранили свои места 11 человек. Обращает на себя внимание, что бывший член Политбюро, вице-премьер Ху Чуньхуа, которого рассматривали как одного из наиболее вероятных кандидатов в новые премьеры Госсовета и кандидата в ПК Политбюро, хотя и был выбран в новый созыв ЦК, в состав Политбюро не вошел.

Количественный состав Постоянного Комитета Политбюро не изменился, в нем по-прежнему осталось семь человек. В состав ПК Политбюро вошли: Си Цзиньпин (1953 г. р.), Ли Цян (1959 г. р.), Чжао Лэцзи (1957 г. р.), Ван Хунин (1955 г. р.), Цай Ци (1955 г. р.), Дин Сюэсян (1962 г. р.), Ли Си (1956 г. р.). Таким образом можно говорить о том, что значительные кадровые изменения в высшем эшелоне не сопровождались существенным омоложением высшего

партийного руководства. Для сравнения ушедшие из состава ПК Политбюро деятели: нынешний премьер Ли Кэцян родился в 1955 году, Председатель НКПСК Ван Ян, тоже в 1955 году, вице-премьер Хань Чжэн – в 1954 году и только Председатель ПК ВСНП Ли Чжаньшу – в 1950 году.

В целом следует отметить, что действовавшее ранее правило о возрастных ограничениях (68 лет на момент съезда) при формировании Политбюро не то, что было полностью отменено, но применялось весьма избирательно. В частности, в новый состав Политбюро вошел нынешний министр иностранных дел Ван И (1953 г. р.), которому как раз в октябре исполняется 69 лет. Место в составе Политбюро и должность заместителя Председателя Центрального военного совета ЦК КПК сохранил за собой генерал Чжан Юся (1950 г. р.), которому уже исполнилось 72 года.

На Пленуме был утвержден новый состав Центрального военного совета ЦК КПК. Си Цзиньпин сохранил за собой должность его председателя. Его заместителями стали генералы Чжан Юся и Хэ Вэйдун (1957 г. рождения), занимал пост командующего Восточным театром военных действий.

Новым руководителем Комиссии по проверке дисциплины стал член ПК Политбюро Ли Си.

После завершения I Пленума 20 созыва во Дворце народных собраний прошла традиционная пресс-конференция нового партийного руководства. На пресс-конференции выступил Си Цзиньпин. В своем выступлении он подчеркнул, что в настоящее время страна начала новый поход к всестороннему построению социалистической модернизированной державы, поход к выполнению вторых целей столетия, к всестороннему великому возрождению китайской нации путем модернизации китайского типа. В этом походе следует сохранять высокий дух смелого продвижения вперед. Модернизация китайского типа является результатом долговременного поиска, который вели КПК и народ Китая, является великим и огромным делом. Для его выполнения предстоит с головой уйти в тяжелую работу, брать на себя ответственность и с еще большим духом исторической ответственности продвигать осовременивание китаизации марксизма, непрерывно вписывать новые главы в новую эпоху социализма с китайской спецификой, всеми силами осуществлять китайскую мечту о великом возрождении китайской нации.

Развитие Китая неотделимо от мира, мировое развитие также нуждается в Китае. За более чем 40 лет реформ и открытости неустанными усилиями были созданы два чуда – быстрое экономическое развитие и долговременная общественная стабильность. В настоящее время прочность китайской экономики велика, ее потенциал достаточен, поле для маневра широко,

положительные долгосрочные фундаментальные факторы не изменились. Дверь открытости Китая открывается все больше и больше. Мы будем неизменно всесторонне углублять реформы и открытость, неизменно продвигать высококачественное развитие, так чтобы развитие Китая создавало больше возможностей для всего мира.

После завершения съезда Китай вступает в своего рода «переходный период», который должен завершиться весной во время сессии ВСНП, на которой предстоят назначения на высшие государственные посты, в том числе Председателя КНР и премьера Госсовета, а также формирование новой структуры правительства. Некоторые предположения о распределении высших государственных постов можно сделать уже сейчас на основе «порядковых номеров» членов ПК Политбюро.

Си Цзиньпин, скорее всего, сохранит за собой пост Председателя КНР. Ли Цян в настоящее время секретарь шанхайского парткома с высокой долей вероятности станет новым премьером Госсовета КНР, Чжао Лэцзи, который был руководителем Комиссии по партийной дисциплине и членом ПК Политбюро и сейчас идет под третьим номером в списке его нового состава, займет пост Председателя ПК ВСНП. Ван Хунин, главный идеолог партии и член прежнего ПК Политбюро, видимо, переместится на должность Председателя НКПСК вместо Ван Яна. Кто заменит Хань Чжэна на посту первого вице-премьера пока не совсем понятно, но это будет либо нынешний секретарь пекинского парткома Цай Ци, что наиболее вероятно, либо Дин Сюэян (до настоящего времени руководитель канцелярии ЦК КПК и канцелярии Председателя КНР). Ли Си (нынешний секретарь парткома Гуандуна) уже получил назначение руководителем Комиссии по партийной дисциплине.

Новый состав Политбюро и ЦК КПК показывает, что значительные изменения должны произойти также и в правительстве, включая его финансово-экономический блок, а также внешнеполитический блок. При этом следует ожидать, что перестановки в правительстве будут сопровождаться изменением структуры министерств и ведомств.

Сергей Цыплаков - Руководитель направления – развитие Китая и ЕАЭС Центра «Большая Евразия» Института ВЭБ